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Sammendrag  
 

Denne rapporten presenterer resultatene av en undersøkelse av bestand og reproduksjon hos 

kongeørn i Buskerud i 2009. Kartleggingen er utført av rovfuglgruppa i Naturvernforbundet i Buskerud. 

Det er en videreføring av fjorårets arbeid, og er den tredje fylkesdekkende rapporten vi utgir.   

 
Reproduksjonen i 2009 var på minst 18 unger, mot minst 26 unger i 2008. Årets sesong er 
karakterisert ved en påfallende dårlig reproduksjon i de nordvestre deler av fylket, mens sørfylket 
ligger på omtrent samme nivå som i fjor. Det er grunn til å tro at en uvanlig lav rypebestand har bidratt 
til det dårlige resultatet i nordvest.  
 
Hekkebestanden ble i 2007 estimert til 46-53 par. Med den nye viten vi har fått fra de to siste års 
kartlegging kan det være at dette estimatet er noe lavt. Videre kan vi nå med sikkerhet slå fast at det 
har skjedd en ekspansjon mot lavereliggende områder i sørfylket. Her er det nå flere steder etablerte 
par i områder hvor det neppe har vært kongeørn på mange tiår. Denne utviklingen vil vi følge nøye i 
årene som kommer. 
 
Vi har funnet 3 nye revir i år, slik at antall bekreftede revir nå er 63. I tillegg har vi registrert reirbygging 
hos 2 subadulte par i lavereliggende områder i sørfylket. Det er trolig par under etablering. 
 
Vi har kommet med innspill i flere areal- og utbyggingssaker som berører hekkelokaliteter. Videre har 
vi tatt opp 2 saker med Viken Skog om hogst nær reirplasser og vi har hatt gitt faglige råd til politiet i 
Nordre Buskerud i en sak om mulig faunakriminalitet. 
 
I forbindelse med kartleggingen i 2009 er det brukt ca 1.200 timer i felt. 
 
Vi takker Norges Naturvernforbund for økonomisk støtte til arbeidet. Takk også til Jan Petter Bratsberg 
for tillatelse til å bruke et av hans mange flotte kongeørnmotiver. 
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Fylkessekretær Per Ø. Klunderud 
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Organisering og kartleggingsmetode  

En rekke personer har i 2009 bidratt med opplysninger om forekomst og ungeproduksjon av kongeørn 
i Buskerud. I grove trekk har vi fordelt feltarbeidet slik: 
 
Martin Lindal: Hemsedal. Lars Egil Furuseth og Per Furuseth: Nordfylket for øvrig. Thor Erik Jelstad: 
Sørfylket + Nes og deler av Gol. Med sørfylket mener vi Numedal til og med Rødberg, Hallingdal til og 
med Flå og øvrige kommuner i søndre del av fylket.  
 
I tillegg har følgende personer deltatt i feltarbeidet: Kjell A. Dokka (Kongsberg), Tore Gunnarsen (flere 
kommuner), Magne Ove Furuseth (Hol, Flå), Bent Fjeldheim og Vegard Finset Fjeldheim (Hemsedal). 
Henning Dunker har gitt viktige bidrag i grenseområdene mot Oppland. Gunnar Hagelund, Vestfold, 
har gitt opplysninger om hekking i Kongsberg. 
 
Som tidligere har vi også i år fått nyttig informasjon fra mange enkeltpersoner. Vi retter en takk til alle 
som har bidratt med opplysninger.   
 
Vi har i hovedsak fulgt samme arbeidsmetodikk som tidligere år, og viser til tidligere rapporter for en 
nærmere beskrivelse.   
 
I forbindelse med kartleggingen er det brukt ca 1.200 timer i felt. Feltinnsatsen har vært noe større enn 
i 2008, noe som må sees i sammenheng med den lave reproduksjonen. Før man kan konkludere med 
at et par ikke hekker, kreves det ofte omfattende feltinnsats. Vi har lagt mye arbeid i revir hvor vi ikke 
har funnet hekking. Det er også brukt mye tid på etterkontroll seint i hekkesesongen, en metode som 
også i år har gitt gode resultater.  
 
Rovfuglgruppa hadde en samling på Austvoll i Flå 27-28. mars. Her ble årets arbeid planlagt, og det 
ble også tid til en kort tur i felt. Som i fjor hadde vi en høstsamling i Hemsedal 11-12. september hvor 
årets resultater ble presentert og diskutert. Samlingen ble avsluttet med en tur i Skogshornområdet. 
Den sosiale delen av disse samlingene er viktig i et ellers nokså ensomt arbeid.  
 
Lars Egil Furuseth la fram resultatene fra årets kartlegging under et rovfugltreff på Tyrifjord hotell 31. 
oktober i regi av Naturvernforbundet i Buskerud. Han la også fram resultatene under et miniseminar 
hos Fylkesmannen 30. november, hvor rovfuglgruppas virksomhet ble presentert i tillegg til 
fiskeørnprosjektet. Lars Egil Furuseth holdt et foredrag om kongeørn i Buskerud under et 
medlemsmøte i NOF Øvre Eiker lokallag 7. desember, hvor 46 personer var til stede.  
 

Annen k artlegging  
Vi har i de tidligere rapportene kort omtalt den kartlegging som er gjort i Buskerud på oppdrag fra DN. 
Vi kjenner ikke til at det er offentliggjort noen resultater fra dette arbeidet. Vi har imidlertid fått et 
statistisk uttrekk av data fra Rovbasen (uten detaljerte lokalitetsangivelser). Disse dataene viser avvik i 
noen kommuner. DN sitter på opplysninger om flere revir i Kongsberg enn vi har funnet, noe som 
bekrefter vår antakelse om at vi har mangelfulle data for denne kommunen. Bortsett fra det, viser 
oversikten at vi kjenner et betydelig større antall hekkelokaliteter enn det som var lagt inn i Rovbasen 
per august 2009. 
 
Rovviltnemnda for region 2 la i november i år fram revidert forvaltningsplan for rovvilt. Vi merket oss at 
avsnittene som omhandlet forekomst og status for kongeørn i Buskerud ikke inneholdt noen referanser 
til det arbeidet vi har gjort og de rapporter vi har utgitt de 2 siste årene, til tross for at Fylkesmannen 
har fått tilsendt våre rapporter for begge disse årene.  
  
Økonomi  
Det frivillige arbeidet med kartlegging av kongeørn i Buskerud har tradisjonelt skjedd på ideell basis, 
uten økonomisk støtte.  
 
Rovfuglgruppa har tatt et prinsipielt standpunkt om ikke å overlate stedfestet informasjon om 
hekkeplasser for kongeørn til offentlige myndigheter. En konsekvens av dette standpunktet er at det i 
praksis ikke er mulig å få økonomisk støtte fra offentlige myndigheter til gruppas arbeid med denne 
arten.  
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Norges Naturvernforbundet har de 2 siste årene støttet vårt arbeid økonomisk. Denne støtten dekker 
imidlertid bare en mindre del av utgiftene til kjøring og bompenger. Den manglende finansiering av 
gruppas arbeid med kongeørn utgjør en betydelig utfordring i forhold til å opprettholde et langsiktig og 
faglig tilfredsstillende kartleggingsarbeid. 
 

Kartleggings område  

Vår kartlegging dekker i utgangspunktet hele fylket. Vi har tidligere pekt på at Gol og Kongsberg er 
utilfredsstillende kartlagt. I Gol har funn av et nytt revir og sterke indikasjoner på ytterligere et revir 
bidratt til avklaring av situasjonen.  I Kongsberg har vi derimot gjort små framskritt, tross en god del 
feltarbeid. 
 
Funn av nye par under etablering i lavlandsområdene sør i fylket forteller oss at det nå finnes 
potensielle hekkeområder i nesten hele fylket. Dette har som konsekvens at kartleggingen blir mer 
komplisert og ressurskrevende, særlig i områder med trehekking. 

Resultater  

 
Revir  og reirplasser  

Figur 1 viser km2/revir basert fordelt på ulike områder i fylket. Det er arealet i høydeintervall 300-1500 

moh som er lagt til grunn i denne beregningen (kilde: Arealstatistikk 2003, Statens Kartverk). Ringerike 

og andre lavlandskommuner med spredt bestand er ikke medregnet. Heller ikke Kongsberg, da denne 

kommunen trolig har flere revir som vi ikke har funnet. Funn av nye revir i Ål og Gol har medført at 

revirstørrelsen i dette området er redusert fra 180 km2 i 2007 til 152 km2.   

                                                                                                                 

   Figur1. Revirstørrelse pr område.                                                                        

.   
           Ungfugl. Flå kommune. Foto: Per Furuseth 

 

I Gol har vi funnet et nytt revir og sterke indikasjoner på enda et revir. Vi har fått informasjon om et for 
oss ukjent revir i nordfylket i grenseområdene mot Oppland med reir på begge sider av fylkesgrensen. 
Vi har ut i fra en skjønnsmessig vurdering valgt ikke å ta med dette reviret i våre tall. Derimot har vi 
valgt å ta med et revir lenger sør med reir både i Oppland (Sør-Aurdal) og Buskerud (Ringerike). 
Videre har vi funnet 2 nye revir i Ål kommune, noe som plasserer denne kommunen blant de med 
høyest tetthet i fylket. 
 
I tillegg til disse 63 revirene har vi funnet det vi antar er par under etablering i hver av kommunene 
Sigdal og Lier som. Disse 2 parene har vi valgt ikke å ta med i reviroversikten. Begge parene har bygd 
reir i år, dog uten indikasjoner på hekkeforsøk. Paret i Sigdal har vi fulgt siden det første gang dukket 
opp i 2007. Begge fuglene var da 2K. De har hele tiden holdt seg i samme område, men så langt vi 
har kunnet se, har de først i år bygd reir. Det kan indikere at vi vil se et mer seriøst hekkeforsøk neste 
år.  
 
Statistiske data fra Rovbasen (omtalt ovenfor), tolker vi slik at det er kjent 4 revir i Kongsberg, mens vi 
bare har kunnet påvise ett. Som vi har påpekt, har vi mangelfulle data for denne kommunen. Våre 
egne undersøkelser og samtaler med en rekke lokalkjente personer i Kongsberg har ikke gitt oss sikre 
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opplysninger om hvor disse 3 ukjente parene finnes. Vi er likevel rimelig sikre på at det finnes mer enn 
ett par i Kongsberg, men stiller spørsmål ved om det kan være så mange som 4. Viltforvaltningen i 
kommunen opplyser at de ikke har kunnskap om noen av kongeørnparene i kommunen.  
 
Våre observasjoner indikerer at det finnes ytterligere noen sannsynlige/mulige revir i fylket. Det bygger 
på observasjoner av utfargede individer i potensielle områder, uten at vi har gjort reirfunn. Det gjelder 
kommunene Gol, Hol, Nes og Nore og Uvdal. På den annen side må enkelte av revirene i oversikten 
ansees som usikre. Det skyldes dels liten aktivitet over flere år og dels usikkerhet om reviret er en del 
av naboreviret. 
 
Figur 2 viser antall reir fordelt på kommuner. I mange hekkebiotoper finner en reir i ulike tilstander, alt 
fra fullt intakte reir til bare små reirrester og en må derfor gjøre et skjønnsmessig utvalg når en skal 
telle reir. Antall reir pr revir varierer mellom 1 og 8 og i gjennomsnitt er det 2,6 reir pr revir. Figur 3 
viser fordeling av reir i berg og tre.  
 

Figur 2. Fordeling av reir på kommuner 

 
 
Figur 3. Fordeling av reir på berg og tre. 
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Reir i gran er sjelden. Foto: T.E. Jelstad  


